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 „Pentru a avea vreo speranţă  

că viitorul pe care ni-l dorim va deveni realitate,  

noi trebuie să fim iniţiatorii”. 

 (Block, 1987) 

 

1. Introducere 

   Activitatea profesională este o dimensiune importantă a existenţei cotidiene, cu rol atât în 

supravieţuirea fizică a individului uman, cât şi în dezvoltarea plenară a personalităţii. Aceasta se 

desfăşoară, de cele mai multe ori, într-un cadru organizat şi stă, bineînţeles, sub semnul 

eficienţei.    

 Prin specificul său, școala poate fi considerată o organizatie în cadrul careia climatul constituie, 

alături de cultură și de management, o variabila esențiala, care influențeaza calitatea activității si 

performanțele cadrelor didactice și elevilor. 

   Scoala cuprinde un număr de indivizi ce interacţionează ȋn desfăşurarea activităţilor. Forţa şi 

calitatea unei organizaţii depinde de competenţele indivizilor şi gradul lor de convergenţă cu 

scopurile organizaţionale şi cu tipurile de activităţi ce urmează a fi desfăşurate. Aşadar, trebuie 

să avem în vedere “împăcărea”/ “potrivirea” cerinţelor individuale cu cele organizaţionale.  

   Cele trei capacităţi ale unui angajat ideal sunt următoarele:  

 este capabil să comunice,  

 este dispus să gândească şi să ȋnvețe de-a lungul ȋntregii vieţi;  

 poate demonstra atitudini şi comportamente pozitive, responsabilitate şi adaptabilitate. 

   Asigurarea unei înalte calităţi şi eficienţe ale procesului educaţional este în corelare cu 

asigurarea unui mediu adecvat de realizare a procesului educaţional.  

      Dezvoltarea organizaţiei şcolare aduce ȋn prim plan necesitatea unui climat stimulativ, 

eficient care a fost conceptualizat ȋn teoria „sănătăţii organizaţionale". Climatul unei organizaţii 

"sănătoase" promovează munca ȋn echipă şi cooperarea ȋntre toţi membrii săi (Voicu, 2013). 

   Cercetările au demonstrat că orice schimbare într-o instituție școlară este mediată de cadrul 

didactic, iar în acest context, se solicită tot mai intens abilitatea de a sintetiza forţele diametral 

opuse, acolo unde este posibil şi de a lucra cu coexistenţa lor acolo unde e necesar pentru a 

obţine rezultate optime. 

 

2. Aspecte conceptuale 

2.1. Definirea climatului organizațional 

   Climatul organizației școlare a fost definit de Miles drept „caracteristicile relaţiilor 

psihosociale din şcoală, tipul de autoritate, gradul de motivare şi de mobilizare a resurselor 
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umane, stările de satisfacţie sau insatisfacţie, gradul de coeziune din comunitatea şcolară”. [Apud 

1, p. 46]. Acesta descrie ceea ce E. Păun numeşte etosul organizaţiei şcolare, definindu-l ca 

„ataşamentul managerilor, al cadrelor didactice şi elevilor faţă de şcoala lor, dar un ataşament în 

care climatul joacă un rol esenţial”. [Apud 3, p. 117] 

   Performanța școlară este dependentă de natura climatului existent la nivelul şcolii. Studiile 

apreciază climatul drept o variabilă prezentă în viaţa şcolii, care descrie, de fapt, starea 

psihosocială a acesteia.  

   Climatul poate fi considerat o variabilă ce descrie acele aspecte care mobilizează resursele 

umane din şcoală în vederea obţinerii performanţei şi care descrie foarte bine gradul de coeziune 

existent la nivelul şcolii şi bazele pe care se întemeiază aceasta. 

 

2.2. Dimensiuni ale climatului organizațional 

   Cultura organizaţiei şcolare postmoderne se dezvoltă, în mod special, prin valorificarea 

resurselor subiective ale climatului organizațional generat de modul de acţiune al tuturor 

„actorilor şcolii” (manageri, colectiv didactic, elevi, personal administrativ, părinţi, reprezentanţi 

ai comunităţii locale, etc.).  

   Se pot delimita mai multe dimensiuni specifice climatului organizaţiei şcolare - dimensiunea: 

funcţională, structurală, psihologică (cognitivă, socio-afectivă, motivaţională),  prospectivă.( S. 

Cristea, note de curs-2011) 

 Dimensiunea funcţională a climatului organizaţiei şcolare reflectă acţiunea factorilor  

sociali implicaţi în elaborarea obiectivelor generale şi specifice ale activităţii de instruire, 

realizată în cadrul procesului de învăţământ. Un rol aparte revine obiectivelor care stimulează 

climatul inovator favorabil deciziilor referitoare la curriculumul aflat la dispoziţia şcolii.  

 Dimensiunea structurală a climatului organizaţiei şcolare se referă la particularităţile 

resurselor umane angajate în realizarea activităţilor instructuv-educative (număr de profesori şi 

de  comisii metodice, vârstă, statut profesional, calitatea social-economică  a elevilor şi a 

părinţilor, ponderea structurilor de conducere managerială / birocratică). 

 Dimensiunea psihologică  a climatului organizaţiei şcolare conturează calităţile cognitive 

şi noncognitive ale actorilor implicaţi în viaţa organizaţiei şcolare.  

   Resursele cognitive superioare ale profesorilor şi ale elevilor conferă climatului şcolar o notă 

particulară exprimată prin nivelul ridicat al competenţelor atinse în activitatea de instruire, dar şi 

prin ritualul comunicării eficiente în clasă şi afara clasei.  

   Resursele socio-afective ale climatului reflectă situaţiile de atracţie/ respingere existente la 

nivelul actorilor şcolii, exprimate în plan general şi particular (grupuri aflate în relaţii de 
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colaborare/ adversitate, prezenţa pozitivă/negativă a unor lideri informali, gradul de acceptare al 

liderilor formali – directori, responsabili de comisii  metodice, profesori-diriginţi etc.).  

   Resursele motivaţionale reflectă interesele membrilor organizaţiei dezvoltate în raport de 

valorile şcolii. Climatul şcolii este influenţat de gradul de motivare al profesorilor, elevilor şi 

părinţilor pentru atingerea unor competenţe şi performanţe pedagogice şi sociale superioare. 

 Dimensiunea prospectivă  a climatului organizaţiei şcolare fixează în plan atitudinal linia 

de perspectivă imprimată de finalităţile pedagogice proiectate pe termen mediu şi lung. Climatul 

psihosocial contribuie la stimularea sau inhibarea tendinţei de evoluţie a organizaţiei în calitate 

de „şcoală deschisă” şi de „organizaţie care învaţă”. 

 

2.3. Variabile ale climatului organizațional 

   În structura climatului psihosocial sunt implicate variabile care interacţionează între ele şi 

anume: variabile subiective şi variabile obiective.  

   Printre variabilele  obiective pot fi menţionate:  

spaţiul şi timpul şcolar,  

calitatea resurselor pedagogice,  

formele de organizare impuse social. 

   Printre cele subiective pot fi menționate:  

comportamentul managerilor, profesorilor, elevilor,  părinţilor;   

stilurile pedagogice,  

iniţiativele angajate în proiectarea didactică, în alegerea unor forme de organizare.  

   Variabilele subiective au un rol din ce în ce mai mare, ceea ce demonstrează importanţa 

dimensiunii culturale a organizaţiei şcolare. Efectele acestui tip de variabile vizează creşterea 

încrederii membrilor organizaţiei în activităţile şcolare, în responsabilitatea managerilor, 

profesorilor, elevilor, părinţilor şi sunt resimţite la nivelul stilurilor manageriale şi didactice care 

conferă o anumită specificitate organizaţiei şcolare, exprimată în gradul de permisivitate/ 

autoritate, participare democratică, adaptabilitate la nou, coeziune a colectivelor de referinţă 

(comisii metodice, clase de elevi, sectoare administrative, comitete ale părinţilor etc.). 

 

2.4. Factori ai climatului organizațional 

   Climatul organizaţiei şcolare se construieşte în timp și poate fi produsul a cel puţin trei 

categorii de factori: 

 Structurali, reglementaţi de legislaţia şcolară: 
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a) Mărimea şcolii. Şcolile cu efective mici beneficiază de un climat organizaţional cald, 

motivant. Apreciem că acest aspect vine să confirme validitatea teoriilor care promovează 

organizaţiile mici şi dinamice; 

b) Compoziţia şcolii, reflectată în vârstă, sex, pregătire profesională, mediu de provenienţă, mai 

exact statutul extraorganizaţional al indivizilor. Cu cât gradul de omogenitate este mai mare, cu 

atât climatul organizaţional va fi mai motivant. 

 Instrumentali, ce asigură condiţiile şi resursele necesare îndeplinirii obiectivelor şcolii: 

condiţiile materiale, mediul fizic, strategiile de acţiune, competenţa şi stilul managerial,  

modalităţile de comunicare intra şi inter - organizaţională etc. 

 Socio — afectivi şi motivaţionali ce vizează structura relaţiilor non-formale, formale, 

concordanţa obiectivelor organizaţionale şi individuale, aşteptările personalului, consistenţa 

practicilor motivaţionale, posibilităţile de accedere la un statut profesional superior, dar şi 

relaţiile dintre directorul şcolii şi ceilalţi membri ai organizaţiei. 

 

2.5. Tipuri de climat organizaţional şcolar 

   După participarea membrilor organizaţiei la deliberările asupra deciziilor necesare pentru 

rezolvarea problemelor şcolii, se pot crea: 

Climatul autocratic care, la rândul său, poate fi de tip: 

 exploatator (lipsă de încredere a directorului în subordonaţii săi, ameninţări şi pedepse, 

neimplicarea executanţilor în luarea deciziilor); 

 binevoitor (directorul manifestă o anumită condescendenţă faţă de subordonaţi, îi 

consultă formal, dar nu ţine seama de părerea lor decât în luarea unor decizii minore). 

Climatul democratic, care poate fi: 

 consultativ (directorul manifestă încredere în subordonaţi, îi consultă, dar deciziile 

majore sunt luate de un staff (organism de conducere colectivă), executanţii fiind 

implicaţi doar în luarea unor decizii minore); 

 participativ (încredere totală în subordonaţi, bună comunicare a informaţiei pe orizontală 

şi verticală, descentralizare în luarea deciziilor). 

Practicile manageriale moderne sunt preocupate de crearea în cadrul şcolii a unui climat 

democratic-participativ. 

 

2.6. Modalităţi de dezvoltare şi optimizare a climatului organizațional 

   Modalităţile de dezvoltare şi optimizare a climatului şcolii pot fi orientate în direcţia 

promovării unui sistem interacțional constructiv şi dezvoltarea unor atitudini specifice în rândul 

cadrelor didactice / directorului. 
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 Crearea unui sistem interacţional constructiv în care membrii organizaţiei se ascultă unii 

pe ceilalţi, oferind atenţie, toleranţă, acceptare. Directorul observă dinamica relaţiilor dintre 

indivizi şi grupuri, demonstrând interes şi respect. Deşi fiecare are dreptul la propria opinie, este 

important să se renunţe la judecăţile critice nefondate. Liderul împărtăşeşte sentimente comune 

cu ceilalţi membri ai organizaţiei şi gândeşte înainte de a acţiona; acţiunea intervine după 

momentul înţelegerii depline a situaţiei. Este important să nu se acţioneze imediat sau în locul 

celuilalt. Este recomandat să se cunoască cât mai bine situaţia şi să se încurajeze participarea 

celor implicaţi la realizarea sarcinilor. 

 Oferirea atenţiei necesare derivă din recunoaşterea importanţei sporite a aspectelor de 

ordin afectiv şi relaţional pentru educarea elevilor şi pentru convieţuirea profesorilor. A acorda 

atenţie înseamnă a aştepta şi a fi capabil să vezi ceea ce se întâmplă în relaţiile dintre elevi / 

profesori. Aspectele nedorite pot fi contracarate prin dezvoltarea unor discuţii cu elevii pe 

marginea evenimentelor care s-au petrecut în viaţa şcolii sau a clasei. De asemenea, profesorul 

poate propune activităţi specifice de reflectare asupra unor teme precum: „Cum să convieţuim 

mai bine împreună?”, „Cum să înlăturăm violenţa?” etc. De când societatea prin mass-media şi 

televiziune oferă imagini care sugerează „normalitatea” modelelor relaţionale bazate pe violenţă, 

este din ce în ce mai indicat ca şcolile să acorde atenţie climatului organizaţional. Înlăturarea 

efectelor negative ale acestor imagini se poate realiza prin împărtăşirea unor puncte de vedere 

critice din partea elevilor. Cu alte cuvinte, elevii trebuie învăţaţi, să vadă, să înţeleagă şi să nu 

accepte orice. 

 Centrarea pe relaţii înaintea regulilor presupune abilitatea de a dezvolta relaţii pozitive 

în rândul colegilor de clasă/cancelarie prin acceptare, respect reciproc, flexibilitate şi deschidere. 

Nu este suficientă fundamentarea procesului optimizării climatului şcolii pe temelia regulilor şi 

a sancţiunilor, chiar dacă acestea sunt împărtăşite de către elevi/profesori. Sistemul de reguli are 

un rol important în ansamblul dezvoltării şi funcţionării organizaţiei şcolare, dar accentuarea 

acestuia în mod excesiv poate avea efecte negative în planul relaţiilor interpersonale, care la 

rândul lor afectează calitatea climatului. Aşadar, profesorii în relaţie cu elevii, ca şi managerii în 

relaţie cu membrii personalului didactic trebuie să se centreze pe dezvoltarea unui sistem de 

relaţii pozitive şi să stabilească ţinte strategice în acest sens, ci nu doar să manifeste preocupări 

situaţionale. 

 Practicarea exerciţiului ascultării: înseamnă a pătrunde în adâncul problemelor, a 

înţelege motivele şi fundamentele acestora, a merge dincolo de propriile aşteptări, având astfel 

posibilitatea de a identifica noi elemente care pot deveni instrumente ale schimbării. Când 

membrii organizaţiei ştiu că sunt ascultaţi, le este mult mai uşor să lucreze, deoarece reacţiile 

instinctive sunt înlocuite de comunicarea verbală. De aceea, în timpul activităţilor, elevii şi 
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cadrele didactice trebuie să practice exerciţiul ascultării nu numai în plan vertical, ci şi în plan 

orizontal, astfel încât să înveţe să se asculte unii pe ceilalţi. Scopul este acela de a crea „un 

climat al ascultării”, dar nu în sens de supunere, în care participanţii să fie capabili să înţeleagă 

problemele, să ofere sprijin şi să identifice soluţii pertinente. 

 Centrarea pe emoţii şi sentimente reprezintă un aspect la fel de important ca şi domeniul  

 cognitiv în procesul optimizării climatului şcolii. Astfel, în locul transmiterii unor mesaje 

abstracte şi generalizate, este indicat ca elevii/profesorii să fie puşi în situaţia de a lucra 

împreună şi astfel de a împărtăşi emoţii comune, care să le confere sentimentul apartenenţei la 

aceeaşi organizaţie. 

   Dezvoltarea şi menţinerea unui climat pozitiv la nivelul şcolii nu este o sarcină uşoară 

din cauza complexităţii sistemului de relaţii existente în cadrul organizaţiei şi a multitudinii de 

factori care acţionează asupra instituţiei. 

   La nivelul clasei climatul educaţional favorabil poate fi asigurat având în vedere următoarele: 

 Reducerea la minim a stării de intimidare 

 Micşorarea stării de neangajare al elevilor 

 Stimularea încrederii în reuşita activităţii 

 Oferire sprijinului când este solicitat 

 Asigurarea sentimentului de securitate 

 Evitarea amenințării, fricii, pedeapsei pe nedrept 

 Formarea responsabilității și independenței 

 Păstrarea calmului 

 Manifestarea toleranței 

 Evitarea conflictelor 

 Respectarea sentimentelor elevilor 

 Cunoașterea elevului, apropierea de el 

 Antrenarea elevilor în adoptarea deciziilor pentru probleme organizatorice, de disciplină 

internă, de imbunătățire a vieții cotidiene în colectivele școlare 

 Organizarea participării active la efortul de învățare, observare, experimentare, aplicare a 

cunoștințelor, în timpul lecțiilor și, mai ales, al activităților în natură, la muzee, la teatru, etc. 

 Supravegherea relațiilor, în vederea prevenirii și eliminării violenței și agresivității 

 Colaborarea cu familia elevului pentru cunoașterea, evoluția, evaluarea și adoptarea celor 

mai bune decizii. 
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3. Concluzii 

   Organizaţia şcolii şi climatul acesteia se află într-un raport de interdependenţă, creat tocmai 

datorită influenţelor şi efectelor pe care le exercită reciproc. Merită menționat faptul că un climat 

placut și pozitiv afectează productivitatea, imaginea si dezvoltarea în mare măsură. In general, 

un climat pozitiv ar trebui să ofere următoarele beneficii: 

 încurajeaza creativitatea echipei; 

 o comunicare fluida si clară; 

 un nivel crescut de motivatie; 

 rezolvarea mai rapidă a conflictelor; 

 stabilitate emoțională. 

   Indicatorii  unui management  orientat spre crearea unui climat organizaţional pozitiv sunt:  

 încrederea reciprocă între manager şi colectiv, potrivit ideii „omul potrivit la locul 

potrivit”; 

 bune relaţii între manager şi colectiv  (competenţe înalte de ambele părţi capabile să 

stimuleze un climat  de efervescenţă intelectuală);   

 schimb reciproc de informaţii (conexiune informaţională continuă şi promptă);  

 spirit de echipă (prezent în convingerile, aspiraţiile, idealurile, normele morale şi de 

conduită ale colectivităţii). 

   Evaluarea calităţii  climatului şcolii poate fi realizată în mod direct şi indirect. În mod direct, 

prin observare, anchetă, interviu, analiză a produselor activităţii,  iar , indirect, prin studiul unor 

documente şcolare care oferă date referitoare la disciplina elevilor şi profesorilor şi la 

caracteristicile mediului şcolii şi al fiecărei clase de elevi. 

   Climatul organizaţional poate genera performanţa sau poate fi expresia unui anumit nivel al 

acesteia. Trebuie să acceptăm deopotrivă atât dinamica mediului social, cât şi dinamica mediului 

intern al organizaţiei, a climatului acesteia.  

 


